

СТЕНОГРАФСКЕ БЕЛЕШКЕ

# НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ГОДИНА 1

БЕОГРАД 1932 ГОДИНЕ

КЊИГА 4

XXXII РЕДОВНИ САСТАНАК

## НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ДРЖАН 30 МАРТА 1932 ГОДИНЕ У БЕОГРАДУ

ПРЕТСЕДАВАО

ПРЕТСЕДНИК

Д-р КОСТА КУМАНУДИ

СЕКРЕТАР

ГАВРО МИЛОШЕВИЋ

Присутни су сви Г.Г. Министри, сем Г. Министра трговине и индустрије, Г. Министра војске и морнарице и Г. Министра социјалне политике и народног здравља.

Почетак у 10,15 часова

### САДРЖАЈ:

Про дневног реда: 1 — Читање записника претходног састанка.

2 — Саопштење извештаја Сената о усвајању у целини и без икаквих измена Предлога буџета државних расхода и прихода са Предлогом финансијског закона за буџетску 1932/33 годину; Предлога закона о промету пшенице у земљи; Предлога закона о изменама и допунама у Закону о непосредној порези и у Закону о порези на нежењена лица и пореском ослобођењу лица са деветоро и више деце и Предлога закона о изменама и допунама у Закону о таксама.

3 — Саопштење извештаја Финансијског одбора о Предлогу закона о изменама и допунама у Закону о државној тропарини.

4 — Захтев Министра правде о издавању народних посланика Суду.

4 — Саопштење о конституисању Одбора за проучавање Законских предлога о заштити земљорадника и о висини камате.

6 — Извештај Главне контроле о стављању виза са резервом.

7 — Молбе и жалбе из народа.

8 — Отсуства народних посланика.

9 — Разна акта.

Дневни ред: Утврђивање дневног реда.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Отварам XXXII редовни састанак Народне скупштине. Изволите чути записник прошлога састанка.

Секретар Гавро Милошевић прочита записник прошлога састанка.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Има ли какве примедбе на записник? (Нема). Примедаба нема записник је примљен. Изволите чути извештаје.

Секретар Гавро Милошевић саопштава: Сенат Краљевине Југославије извештава Народну скупштину да је на свом XIX редовном састанку одржаном 23 марта 1932 године усвојио у целини и без икаквих измена: Предлог буџета државних расхода и прихода са Предлогом финансијског закона за буџетску 1932/33 годину; Предлог закона о промету пшенице; Предлог закона о изменама и допунама у Закону о непосредном порезу и Закону о порезу на нежењена лица и пореском ослобођењу лица са деветоро и више деце, и Предлог Закона о изменама и допунама у Закону о таксама, који су му од стране Народне скупштине били упућени на рад.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Ови извештаји примају се на знање. Изволите чути потврђене Законе.

Секретар Гавро Милошевић саопштава: Г. Министар трговине и индустрије доставља Скупштини за њену архиву по један потврђени примерак Закона о средњим трговачким школама, Закона о поморско-трговачким академијама и Закона о Привредном већу и Г. Министар финансија доставља Скупштини за њену архиву један потврђен примерак Финансијског закона за 1932/33 годину.

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Ови извештаји примају се на знање. Изволите чути одборски извештај.

*Секретар* Гавро Милошевић саопштава: Финансијски одбор подноси Скупштини на решење свој извештај о Предлогу закона о изменама и допунама у Закону о државној трошарини са одвојеним извештајем одборске мањине. (Види идући састанак).

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Овај ће се извештај ставити на дневни ред кад то Скупштина буде одлучила. Изволите чути издавања суду г. г. народних посланика.

*Секретар* Гавро Милошевић саопштава: Г. Министар правде тражи овлашћење за продужење кривичног поступка против народних посланика: Стевана Шифтара за дело из § 52 Закона о штампи, Салиха Бајића за дело из § 52 Закона о штампи и Ристе Ђокића за дело из § 301 Кривичног закона.

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Ови захтеви Г. Министра правде упутиће се Имунитетном одбору. Изволите чути конституисање Одбора.

*Секретар* Гавро Милошевић саопштава: Одбор за проучавање законских предлога о заштити земљорадника и о висини камата извештава да се конституисао 21 марта тек. год. и изабрао за претседника г. Д-р Нинка Перића, за потпретседника г. Милована Јаваревића и за секретара г. Љубишу Трифуновића.

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Овај извештај прима се на знање. Изволите чути извештај Главне контроле.

*Секретар* Гавро Милошевић саопштава: Главна контрола извештава Народну скупштину да је ставила визу са резервом на кредит Г. Министра финансија по решењу Министарског савета Бр. 22011 од 2 марта тек. год. у суми од 2,520.030 динара за исплату разлике Исламској ваједници Краљевине Југославије по буџету Министарства правде за 1931/32 годину.

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Овај извештај упутиће се Финансијском одбору. Изволите чути присуство народног посланика.

*Секретар* Гавро Милошевић саопштава: Др. Марко Кожуљ, народни посланик, моли да му се одобри боловање до 5 априла тек. год. ради лечења.

*Прејседник* Д-р Коста Кумануди: Одобрава ли Народна скупштина тражено присуство? (Одобрава). Присуство је одобрено. Изволите чути молбе и жалбе.

*Секретар* Гавра Милошевић чита:

Душан Мартиновић, Београд, жали се на решење Претседништва Министарског савета због неправилног пензионисања; Јосип Ф. Планић моли за дејство код Инвалидског суда у Цетињу да му се репи жалба; Сељаци села Лисе у Срезу драгачевском моле да се у основној школи Лисанској постави један учитељ; Адем Чаушевић, Београд, моли за сталну месечну помоћ; Убавка Стојановић, удова из Чокота, Срез нишки моли за дејство код старатеља судије Среског суда у Нишу, да се њено решење о наслеђу донесе; Дорка Каургото, удова, Паг моли за сталну помоћ; Драгутин Илић, берберин, Ужице моли за дејство, да му држава прими-замени признанице о неисплаћеним боновима ратне штете у износу од дин. 21.560; Анђа Буловић, Сиб, моли за сталну месечну помоћ; Никола С. Петровић, генерални конзул у Женеви моли признање година проведених на националном раду;

Ђира Каменаровић, Београд, моли регулисање пензије; Милорад М. Павловић моли признање година службе; Јосиф Беспалец, Пријеполје, моли да буде реактивиран; Радослав Ј. Лукић моли да буде реактивиран у војсци у чин наредника; Бративоје Ј. Антић моли за исплату непримљене плате; Емилијан А. Шчерб моли признање службе проведених у руској војсци; Тодор Костић из села Шојети-Габор, Срез нишавски, моли у име села да се школа у Ш. Габору поправи; Мица Чемерлић из Лаћара моли за сталну месечну помоћ; Чедомир Недељковић, Београд, жали се на поступке Милића Јотића, писара кварта XI у Београду, због злостављања; Стојан А. Јовановић, Врање, жали се на рад Врањске прометне банке због наплате високе камате; Никола Темљковић из Оморана моли за сталну месечну помоћ као национални борац; Хасан Протић, поседник из Љубушког, моли за ослобођење од плаћања неправилно му разрезаног приреза и пореза; Мијо Кранец жали се на решење Дирекција држ. железница у Загребу због отпуштања из службе; Рудолф Скала из Загеба моли регулисање пензије; Нико С. Ивковић, Београд, моли за новчану помоћ; Живко Милуновић жали се на решење Вишег инвалидског суда због укидања инвалиде; Мартин Корењак моли за дејство да му се код неког новчаног завода прибави зајам у дин. 45—50 хиљада; Јосип Матић, инвалид, жали се због непримања инвалиде; Милева Миленовић, Скопље, моли за пензију или сталну помоћ; Д-р Ђорђе Гуелмшино, лекар из Београда, моли признање ратних година; Петар М. Спасојевић моли да му се исплати неисплаћени додатак као општинском деловођи; Божа Црноглавац, пензионер, моли признање година службе; Д-р Војислав К. Ристић, лекар, Београд, моли признање година службе ва напредовање и пензију; Рудолф Мурмајер из Марибора моли за дејство да буде постављен за дневничара поште у Марибору или да му се додели стална месечна помоћ; Спорт Клуб „Јединство“, Пирот, моли да буде ослобођен од плаћања таксе на спортске приредбе; Даринка Г. Илијић моли за дејство код Вишег инвалидског суда да се њено решење о додељивању инвалидске потпоре огласи извршним; Ристо А. Терзић, свештеник из Леноглаве, моли признање парохиских година службе у године државне службе; Д-р Акош Рац, пензионер из Осијека моли за исплату неисплаћених принадежности и регулисање пензије; Милан С. Петровић, учитељ, Државне трговачке академије из Битоља моли за признање година службе; Миливој Поповић из Земун моли да му се додели државна земља или стална месечна помоћ; Мато И. Кордић из Грачанице, срез Височко, моли да му се поврати земља која му је одузета; Голуб Зоговић моли за дејство да му се што пре исплати рачун путних трошкова; Гојко Софренић, гостиничар из Босанске Раче, моли да се ослободи од плаћања новчане казне; Петар Криковски моли за дејство код Министарства војске и морнарице да буде примљен за резервног официра; Саша Алексић, пуномоћник села Жегљана, Срез жеглиговски, моли у име села да им се одобри понаша стоке у држ. шуми „Козјак“; Риза Врашић моли за накнаду причињене штете од стране државе; Драгутин С. Димитријевић моли за дејство да му се код новчаних завода прибави зајам дин. 80.000; Железнички службеници у Нов-

ско жале се на решење Држ. железница Загреб због отпуштања из службе; Михајло Поповић моли за признање година службе за пензију; Анте Ступарић, Сплит моли признање година службе; Славко Милићев из Омољнице, срез Панчево жали се на рад Општинског поглаварства због незаконито наплаћене порезе; Јаков Ј. Рајевски, Београд моли за сталну новчану помоћ; Адолф Клонгер из Загреба моли за правилно регулисање пензије; Хата Карарић из Трујана моли за новчану помоћ; Драгутин М. Јовковић моли за ослобођење од плаћања петогодишње порезе као колониста; Драгутин М. Јовковић, Београд жали се на рад Окружног уреда за осигурање радника у Београду; Драгослав Мишиковић жали се на решење Вишег инвалидског суда у Београду због укидања инвалидске потпоре; Д-р Јосиф Моржик из Краљева моли да се преведе на пензију по новом чиновничком закону; Јоца Ракић из Меленаца моли за дејство да буде примљен у државну службу; Славко Кнежевић, трговац из Штрбаца, жали се на пресуду Врбаске финансијске дирекције којом је кажњен на плаћање новчане казне у суми Дин. 2200; Реџеп Бешић и други из Козарца, Срез приједорски, моле за дејство да им се дозволи попаша стоке у планини „Козари“; Милорад Ј. Обрадовић жали се на решење Министра војске и морнарице због отпуштања из службе; Милица Гавивода из Београда моли за повећање пензије; Катарина Николајевић из Београда моли признање година службе; Д-р Бранислав М. Станојевић, доцент Београдског универзитета, моли признање година службе; Блажа Ђ. Стојановић из Малине жали се на економа Среза Јеглиговског због неправилног класирања земљишта и разрезања пореза; Ката Петковић, удова, Београд, моли признање година за пензију; Косара Јовановић, удова, Бечал, жали се због укидања инвалидске потпоре; Сава Ј. Мелидовић, пензионер, Подгорица, моли признање година службе за пензију; Спорт Клуб „Омладинац“, Пирот, моли да буде ослобођен од плаћања таксе на спортске приредбе; Миодраг Борисављевић, чиновник државног добра, Беље, жали се на злоупотребе чиновника и службеника на држ. добру „Беље“; Месни одбор Црвеног Крста, Пожега ужичка, моли за помоћ у људској и сточној храни народа Среза пожешког; Светомир Јелемић из Триаве, Срез опленачки, моли за дејство код Министра правде да се његова тужба против Ђорђа Домановића, учитеља, узме у поступак; Инж. Константин Божиновић, Лесковац, моли признање ратних година за напредовање и пензију; Сава Г. Гитарич и други из Доброг Дола моле да се измени бановински Правилник о употреби народне снаге на недржавним путевима; Јово Додиг, пензионер, моли да са пензијом буде преведен на нови чиновнички закон; Милан Миловановић жали се на решење Дунавске финансијске дирекције због отпуштања из службе; Лазар Чебанин из Титела моли за извршење судске пресуде у ствари своје рехабилитације; Јанко А. Јовановић, инспектор Министарства правде, моли признање година проведених у адвокатури и самоуправној служби за напредовање и пензију; Радован М. Бошковић, инспектор Министарства правде, моли признање година проведених у адвокатури и самоуправној служби за напредовање и пензију; Никола Т. Димитријевић, рачуновођа Кичевског прво-

степеног суда, моли да буде реактивиран и унапређен у чин капетана II класе; Милорад Стојићевић жали се на незаконити рад директора и појединих службеника Пожаревачке жел. дирекције; Владимир Маркуш моли за дејство да буде враћен у службу Министарства саобраћаја или да му се уважи оставка; Суд општине ојачке у Срезу трстеничком моли за дејство да се одреди поновна комисија за премеравање и пласирање земљишта; Алекса Андрић, пензионер из Кочана, моли за дејство да му се исплати неисплаћени лични и породични додатак на скупоћу; Паула Цихлар, удова из Загреба, моли за додељивање пензије; Инж. Јуро Хорват, проф. универзитета у Љубљани, моли признање година службе проведених у приватној пракси; Светислав Богдановић моли за сталну новчану помоћ; Шима удова Јакова Руње, из Шибеника моли да јој се додели удовичка пензија; Владимир Ристић жали се због отпуштања из државне службе без пензије; Трифун Недимовић из Приједора жали се на решење Дир. Држ. Жел. у Београду због отпуштања из службе; Симеун Скендерија моли за дејство код Среског суда у Бања Луци да му се кућа и земљиште оставе и даље на уживање пошто су исте продате на лицитацији за дуг; Дон Стјепо Крешич из Раме моли да му се у срезу Ливањском додели земља која му као добровољцу припада; Тихомир В. Антонијевић из Београда моли признање година службе; Општина Петничка, Срез ваљевски, моли за помоћ у људској и сточној храни; Младен С. Обрадовић, пуномоћник села Стрмостена, срез деспотовачки моли за дејство да се одреди комисија за класирање земљишта; Вујадин Зонић моли признање година службе за пензију; Владислав С. Нишић из Крагујевца жали се на решење Окружног уреда за осигурање радника због неисплате повишице; Михајло Ражиатовић из Цетиња моли за сталну месечну помоћ или пензију; Радош и Васка Булатовић из Врање моле за сталну месечну помоћ; Добривоје М. Јаковљевић из Соко Бање моли признање година службе; Стево Нешевић из Брана моли за сталну месечну помоћ; Милан Ј. Маџар из Цетиња моли за пензију или сталну месечну помоћ; Вјекослав Радованчић, учитељ из Сплита, моли за дејство да се његова дисциплинска кривица правилно иследи; Општина костайничка у Срезу рађевском моли за дејство да се одреди комисија за премеравање земљишта; Моравка С. Ђорђевић, удова из Бучума, моли за дејство код Инвалидског суда да јој се решење о доделењу инвалидске потпоре огласи извршним; Томо Шимица моли да му се поново додели укинута инвалидска потпора; Трајко С. Антић, учитељ, Београд, моли признање година службе; Божица Марковић, удова, жали се на решење Вишег инвалидског суда због укидања инвалидске потпоре; Перо Шаран из Загорица моли за исплату неисплаћене инвалидске потпоре; Мара Микић из Кошке моли за регулисање пензије; Грађани Општине Луковичке у Срезу колубарском моле за хитну помоћ у људској и сточној храни; Франц Чад из Песнице жали се на решење Дир. држ. жел. због отпуштања из службе; Никола Здијелар из Крњака жали се на рад Среског суда у Крњаку због недоношења одлуке по његовом спору; Мара И. Катич, удова из Солина, моли за сталну месечну помоћ; Грађани из Новог Града у Срезу копривничком моле за дејство да се обуставе

судске наплате за дуг и продаја њихових имања на лицитацијама; Велимир Тересимовић, учитељ српске народне школе у Трсту, моли признање година службе; Удружење ратних инвалида, Сента, моли за ослобођење од плаћања пореза на куће у којима станију инвалидске породице, а које им је држава подигла; Иван Кунц из Љубљане моли за дејство да буде поново враћен у службу државних железница; Мартин Флис из Марибора и Франц Хрибар из Шмарја моле за дејство да буду поново враћени у службу државних железница; Стојан Ј. Ракић, чиновник Железничке Дирекције, Београд, моли признање година службе; Јела Слобода, удова, моли да јој се додели пензија; Момчило М. Ђонових, Ниш, моли за сталну месечну помоћ; Ранислав Беговић из Жупаница, Срез колубарски, моли за дејство код начелства код Среза колубарског да се обустави наплата и продаја његовог имања до коначне распра.

*Председник Д-р Коста Кумануди:* Све ове молбе и жалбе упућују се Одбору за молбе и жалбе. Изволите чути разна акта.

*Секретар Гавро Милошевић* чита разна акта:

Општина Книн подноси престапку о неуклидању учитељске школе у Шибенику; Управа манастира Св. Грачаница доставља престапку о доношењу Закона о обнови цркве Грачанице; Жилорад Борђевић из Башнице, Срез трнавски, подноси престапку о изменама и допунама у новом Инвалидском закону; Грађани Општине ружатовачке у Срезу младеновачком подносе престапку о раздужењу сељака; Бачко пољопривредно удружење, Сомбор, подноси престапку о законском предлогу о промету пшенице у земљи; Ратни инвалиди из бановинског лечилишта „Брестовац“ код Загреба подносе престапку о изменама новог Закона инвалидског; Спорт клуб „Победа“, Пирот, подноси престапку о ослобођењу од плаћања таксе на спортске приредбе; Инвалиди из Уба и околине подносе престапку о изменама и допунама у новом Закону инвалидском; „Звеза живиљских делавцев“, Љубљана подноси престапку о незапослености и редукацији радника; Удружење дипломираних техничара, Сарајево, подноси престапку о изменама и допунама у Закону о средњим техничким и мушким занатским школама; Виноградари и воћари из Александровца захваљују се Народној Претставништвоу на донетој одлуци о укидању трошарине на вино и ракију; Мио Вурић из Загреба подноси престапку о изменама у законским предлозима о заштити земљорадника и висини камата; Друштво југословенских агрикултурних техничара, Праг, подноси престапку о изменама у Закону о средњим техничким школама и трг. академијама; Милаи Цветковић, индустријалац из Рањина, подноси извештај о раду свога млина; Југословенски савез трезвености, Загреб, подноси свој предлог о изменама и допунама у Закону о трошарини; Јужно Словенски певачки савез, Београд, подноси престапку о изменама у Финансијском закону за 1932/33 поводом ослобођења од плаћања таксе несавезних певачких друштава; Општина шабачка, Шабач, подноси престапку о неуклидању шабачке гимназије и учитељске школе у Шапцу; Чехословачко-Југословенска лига у Братислави подноси престапку о неуклидању југословенског кон-

зулата у Братислави; Месна задруга за пољопривредни кредит у Пурачићу (Тузла) подноси престапку о кредитирању задруга по Привилегованој Аграрној Банци у Београду; Ректорат универзитета у Загребу подноси своју престапку о предлогу Финансијског закона за 1932/33; Савез биоскопа и филмских завода, Загреб, доставља резолуцију са своје главне скупштине; Удружење насељеника у Сенти подноси меморандум о положају својих чланова; Југословенски ногометни савез, Београд, подноси престапку о ослобођењу спортских друштава од плаћања таксе на спортске приредбе; Среска организација Савеза добровољаца у Требињу подноси престапку о побољшању положаја својих чланова; Друштво железничких пензионера у Љубљани подноси престапку о регулисању пензија својих чланова; Клуб инвалида официра и ратника ратом осакћаних у Београду подноси престапку о изменама у новом Закону инвалидском; Општина имотска подноси престапку о неуклидању учитељске школе у Шибенику; Општина зларинска, Срез шибенички, подноси престапку о неуклидању учитељских школа у Шибенику; Савез металских радника, Јасенице, Сплитска делавска веза, Рогашка Слатина, Савез металских радника, Лесце, Савез Рудара, Велење, Општи раднички Савез, Рибница на Похорју, Савез металских радника, Цеље, Савез живиљских радника, Љубљана, Осредње друштво, Стари Трг, Савез металских радника, Мута, Осредње друштво, Раек, Савез металских радника у Фали, Удружење бријачко-власуљарских радника, Љубљана, Савез приватних намештеника, Марибор, Савез металских радника, Шторе, и Метстроковни одбор З. Д. С. Ц. З. Ј., Марибор, подносе престапке о незапослености и редукацији радника; Савез аграрних заједница за Б. Б. и С., Нови Сад, доставља своју револуцију са годишње скупштине о тешком положају својих чланова; Претставници Месних земљорадничких задруга са своје годишње скупштине у Туприји поздрављају рад Народне скупштине; Удружење гостиничара, хотелера и кафеџија за област Крушевачку подноси престапку о трошарини на вино и ракију; Звеза живиљских делавцев, подружница Марибор, Савез металских радника, подружница Зрече, Сплитска делавска Звеза, подружница Руше об Драви, Звеза рударив, подружница, Межица, Савез металских радника, подружница Слов. Вистрица, Савез металских радника, подружница Гуштањ, Општи раднички савез подружница Слатки Врхи, подносе своје престапке о незапослености и редукацији радника.

*Председник Д-р Коста Кумануди:* Ова равна акта примају се на знање. Прелазимо на дневни ред: Утврђивање дневног реда. Предлажем да данашњу седницу закључимо и да на дневни ред за идну седницу ставимо претрес извештаја Финансијског одбора о изменама и допунама у Закону о државној трошарини. Прима ли се овај предлози дневни ред? (Прима се). Према томе објављујем да је дневни ред за наредну седницу примљен. Ону седницу закључујем, а другу заказујем за сутра у 10 часова, са дневним редом, који је Скупштина примила.

Седница је закључена у 10.30 часова.